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前  言

DB32/T 3761《新型冠状病毒肺炎疫情防控技术规范》目前分为以下部分：
——第1部分：医疗机构； 

——第2部分：学校； 

——第3部分：农贸市场； 

——第4部分：工业企业；
——第5部分：社区；
——第6部分：公共场所；
——第7部分：餐饮服务机构；
——第8部分：养老机构；

——第9部分：职业健康技术服务机构；
——第10部分：公共厕所。
本部分为DB32/T 3761 的第2部分。
本部分按照GB/T 1.1-2009 给出的规则起草。

本部分由江苏省卫生健康委员会提出。

本部分由江苏省卫生标准化技术委员会归口。

本部分起草单位：江苏省疾病预防控制中心、南京医科大学、江苏省卫生监督所、苏州市疾病预防控制中心。

本部分主要起草人：张凤云、朱宝立、杨婕、冯向明、王艳、杨文漪、沈蕙、张锡彦、项耀、杨娟。
  新型冠状病毒肺炎疫情防控技术规范  第2部分：学校
1　 范围

本部分规定了学校新型冠状病毒肺炎疫情防控的基本要求和防控措施。

本部分适用于学校新型冠状病毒肺炎疫情流行期间的防控与管理，其它传染病流行适用时也可参照执行。
2　 规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 28932  中小学校传染病预防控制工作管理规范
GB 50099  中小学校设计规范

WS/T 642  普通高等学校传染病预防控制指南
3　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
学校
教育者有计划、有组织地对受教育者进行系统的教育活动的组织机构。学校教育主要包括初等教育、中等教育和高等教育。目前学校类型主要包括：幼儿园、普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校（含技工学校）、普通高等院校（含独立学院）。
4　 基本要求
4.1　 组织管理
学校应成立由校长或党委书记作为第一责任人、分管校长为主要负责人的学校疫情防控工作领导小组，全面负责学校的各项传染病预防控制管理工作。
学校疫情防控工作领导小组成员应包括学校主要领导、各部门负责人，校医（保健医生）、班主任、后勤、教务、食堂、物业管理、宿舍管理、少先队/团委/党支部、学生社团/志愿者等人员。领导小组成员应分工明确，逐级压实责任。
建立学校、院系（年级）、班级、家长四级防控工作联系网络，掌握属地教育主管部门、卫生健康管理部门、疾病预防控制机构、就近发热门诊/定点医院、所在社区的疫情防控人员名单及其联系方式，加强沟通，联防联控。
4.2　 方案制定
制定本校新型冠状病毒肺炎防控工作方案和新型冠状病毒肺炎应急处置预案。
完善传染病疫情报告制度、师生员工晨午检制度、师生员工因病缺课/缺勤登记及追踪制度、复课/复工证明查验制度、健康管理制度、免疫接种证查验制度、传染病防控健康教育制度、通风消毒制度和环境卫生检查通报制度。
4.3　 物资保障
认真落实疫情防控各项措施，保障新型冠状病毒肺炎疫情防控必须的物资、场所、人员与经费。
4.4　 疫情管理
明确学校新型冠状病毒肺炎等传染病疫情报告人，发生新型冠状病毒肺炎疫情时，学校传染病疫情报告人应在2小时内向属地疾病预防控制机构和教育行政部门报告，同时应配合卫生健康等部门做好疫情处置等工作。

5　 防控措施
5.1　 开学前措施
5.1.1　 健康排查
开展健康排查工作，明确部门、院（系）、年级及班级人员管理职责和排查任务，掌握全校师生员工健康状况和行程动向，了解其外出史、接触史等关键信息，重点关注假期有无湖北省、其他本地病例持续传播地区、有病例报告社区旅居史和相关人员接触史。提高法律意识，师生员工要如实报告健康状况，不得隐瞒其旅居史、接触史、疾病史等信息，遵守传染病防治相关法律、法规。
如去过疫情防控重点地区且尚未返回的，建议暂时不返校，具体返回时间等学校通知；如已返校的，中小学生居家隔离观察，高等学校在独立场所安排隔离医学观察，不得安置在学生集体宿舍。
5.1.2　 健康教育

学校应将疫情防控关键知识通过微信、短信、校信通、校园网等途径发送给师生员工和家长，普及新型冠状病毒肺炎防治知识，提高防护技能，强化法律观念。
引导师生假期尽量居家，减少走亲访友、聚会聚餐；不到人员密集公共场所活动，尤其是空气流动性差的地方，例如公共浴池、温泉、影院、网吧、KTV、商场、车站、机场、码头、展览馆等；一律暂停参加线下培训。
学校不得举行任何形式、人数众多的现场集体活动。暂停师生员工到疫情防控重点地区参加活动（政府安排的定点支援除外）。严控师生员工到境外及其他省市参加交流、学习活动。
5.1.3　 个人卫生
师生员工应主动学习新型冠状病毒肺炎防控知识，熟练掌握七步洗手法、正确佩戴和摘脱口罩等技能；打喷嚏或咳嗽时，用纸巾或手肘衣服遮住口鼻，注意保持手部清洁卫生。
师生员工外地返校或上下学途中要做好个人防护，宜减少乘坐公共交通工具，采取乘坐包车、私家车和步行的方式；如乘坐公共交通工具，应全程佩戴口罩，减少接触交通工具公共物品和部位。
5.1.4　 环境整治
学校应加强校园内教室、宿舍、食堂、会议室、厕所、洗漱间等重要聚集场所的保洁和消毒，清理卫生死角。
按照GB 50099的要求，每40～45人设置1个洗手盆或0.60m长盥洗槽，并配备满足师生员工需求的洗手液（肥皂）、纸巾或干手机等；
根据本校实际情况，合理规划和设置医学隔离观察场所，隔离医学观察场所禁用中央空调。
5.1.5　 物资储备
5.1.5.1　 个人防护用品
配备一次性医用口罩、医用防护口罩（N95及以上）；校医院（医务室、保健室）及隔离医学观察场所应储备一定数量的工作服、隔离衣、医用防护服、护目镜、一次性橡胶手套、防护面屏、工作鞋或胶靴、防水靴套等。

5.1.5.2　 晨午检物品
配备额（耳）温枪、体温计、压舌板、手电筒。有宿舍区的学校，每间宿舍至少配备1个体温计，同时提供足量的75%乙醇棉球，并做好体温计使用和消毒方法宣教，避免交叉污染。

5.1.5.3　 消毒用品
配备可用于环境的消毒剂（如含氯消毒剂、二氧化氯类消毒剂、过氧化物类消毒剂等）；用于手（皮肤）的消毒剂如碘伏、乙醇、过氧化氢及其他速干免洗手消毒剂；配备移动式紫外线消毒设备、超低容量喷雾器、医疗废物专用包装袋、呕吐物应急处置包、高温（蒸汽或煮沸）清洗消毒设备、废弃口罩专用的带盖收集桶等。

5.1.5.4　 其他设备
如有人的环境下可配备循环风空气消毒器（无臭氧）。人群密集场所可配备红外线人体温度探测器等设备。

5.2　 开学后措施
5.2.1　 制度落实
学校应组织各部门及各院系负责人，校医/保健老师、食堂、物管、宿管、班主任等人员提前学习新型冠状病毒肺炎防控要点、疫情防控工作方案和应急处置预案。
师生员工熟悉和掌握防控工作流程和各项制度，增强法制观念，依法依规开展科学防控。

5.2.2　 健康监测
学校应密切监测师生员工健康状态，落实晨午检制度，每日2次检测体温，并做好登记。
体温超过37.3℃的发热者，非寄宿制学生应暂时转移至学校设置的隔离医学观察场所暂时休息，并立即通知学生家长接孩子就医；寄宿制学生立即送至学校附近定点医疗机构发热门诊就医；教职员工应停止一切工作，离校就医。

学校应对发热者接触过的场所和物品进行消毒。追踪其就医情况，如被诊断为新型冠状病毒肺炎或判定为疑似病例，应采取进一步防控措施。
5.2.3　 缺课登记
学校应严格执行学生因病缺课登记追踪制度，中小学校应在24小时内将学生因病缺课信息上报至“江苏省学生健康监测系统”（http://www.jscdc.cn/school）。
本系统向其他类型学校免费注册和开放，其他类型学校可参照中小学校上报要求执行。
5.2.4　 通风消毒
教室、宿舍、图书馆、活动中心、食堂、礼堂、教室、办公室、洗手间等区域，应加强通风清洁，宜避免使用中央空调。有条件者，安装机械通风设施；无条件者，保持室内空气流通，每日早、中、晚打开门窗通风3次，每次至少30分钟。

对接触频次高的物体（如门把手、电梯按钮、共用教室课桌椅等）和高风险场所（校医院/室、电梯间、食堂、卫生间等）进行预防性消毒。

5.2.5　 健康教育

开展多种形式健康宣教，普及新型冠状病毒肺炎防控知识，进一步提高防护技能，增强战胜疫情的信心。
在校园张贴疫情防控宣传图画、宣传标语、温馨提示等宣教材料；向师生员工、家长发放健康提示、健康申报等宣传材料。依法依规，科学开展防控工作。
提示师生员工做好个人防护，尽量缩小活动范围。

5.2.6　 物业管理

学校应加强校门及宿舍区的物业管理工作。门卫、保安、宿管等物业管理者接触的人员较为频繁和复杂,首先做好自身防护工作，佩戴一次性口罩、手套等必要的防护用品，禁止带病上岗工作。
进入校门和宿舍区的师生员工及车辆应主动出示本校下发的学生证/员工证/通行证，经过体温测量（低于37.3℃），佩戴口罩方可进入相关区域，严查进入车辆所有乘坐人员证件；未经允许，家长和其他外来人员一律不得进入学校和宿舍区；对经过校方允许进入的车辆和人员进行登记，并测量体温（低于37.3℃），佩戴口罩方可进入。
门卫和密集场所入口配备必要的消毒用品和设施，对温度测量仪器进行人/次消毒,对外来人员登记使用的笔和本子要采取有效的消毒或隔离措施，防止交叉污染。
5.2.7　 食品监管

5.2.7.1　 从业人员健康管理
符合复工健康要求，并持有有效健康证的人员方可上岗工作。
食堂从业人员每天要测量体温，对有发热、咳嗽、腹泻等症状人员应居家休息或就医，待完全恢复后再来上班。
食品制作过程中严格佩戴口罩，售卖食品时还需加戴一次性手套。
食品原材料送货人员入校前进行体温测量，入校期间必须佩戴口罩和一次性手套。

5.2.7.2　 食堂就餐管理
开学前对学校餐厅环境全面消毒，通过开窗通风、紫外线灯消毒、消毒剂擦拭或拖拭等方法对空气、物体表面和地面进行消毒。
开学后根据餐次对食品处理、加工、售卖、就餐等区域环境进行预防性消毒。
学校应安排学生错峰就餐或分餐到班，减少聚集用餐。
餐前师生员工须洗手，负责送餐的从业人员须戴口罩和一次性手套对餐食进行分发。
严禁非食品加工人员进入厨房。

5.2.7.3　 餐具消毒要求
开学前对餐具和加工用品全面消毒，开学后每餐次进行消毒。
煮沸消毒法，将清洗干净的餐具完全浸没清水中加热，待水沸腾后计时15分钟，取出，晾干即可。
流通蒸汽法，将餐具放入蒸屉加热，从水沸腾开始计时，消毒15~30分钟。
对于耐高温的碗、筷、不锈钢餐盘，可放入热力消毒柜中。摆放均匀，温度设定105℃ ~120℃，实际温度维持在100 ℃ 以上15 分钟。

5.2.7.4　 集中式供货、供餐及送餐要求
加强原材料供货商的资质审核和索证管理，做好原材料采购的检验合格证明查验和采购票据的存档。
严格查验集中式供餐单位相关资质，要求集中式供餐单位主动提供其单位疫情防控安全措施，配送餐安全防控流程，确保配送餐食品安全。
对外来送餐人员入校前进行体温测量（低于37.3℃），入校期间须佩戴口罩和一次性手套。
5.2.8　 废弃物管理

口罩等个人常规防护用品废弃物应放置在设有明显标志的带盖垃圾专用桶内，定时进行有效消毒处理。

校医院/室、保健室产生的医疗废弃物，应按照《医疗卫生机构医疗废物管理办法》的要求进行规范处理。

学校设置的隔离医学观察场所，如接纳隔离确诊病例或疑似病例的情况下，产生的生活垃圾应按照《医疗卫生机构医疗废物管理办法》的要求进行规范处理。 
5.3　 疫情发生时措施
5.3.1　 送医就诊
师生员工出现发热、咳嗽等症状，按照本标准5.2.2.2处置。
5.3.2　 疫情报告
学校发生新型冠状病毒肺炎等法定传染病疫情时，中小学校应按照GB 28932要求、高校应按照WS/T 642的要求，由学校传染病疫情报告人按照甲类传染病报告，需在2小时内向属地疾病预防控制机构和教育行政部门报告。
5.3.3　 协助防控
学校应协助属地疾病预防控制机构开展调查、采样、密切接触者筛查、隔离、消毒等防控措施，如实反映疫情有关情况。
如有师生员工被判定为密切接触者，按照当地要求，外地人员进行定点集中隔离医学观察或在学校指定的场所隔离医学观察；本地人员进行定点集中隔离医学观察或居家隔离医学观察。
学校根据卫生行政部门建议，必要时采取班级或全校停课等措施。
5.3.4　 复课/复工证明
师生员工病愈或隔离期满后，须持出院小结或解除隔离告知书等材料到学校卫生室（保健室）复核确认登记，持有校医（保健老师）出具的复课/复工证明方可上岗、上课。
5.3.5　 通风消毒
学校应加强教室的通风，并在当地疾病预防控制机构的指导下，做好重点场所和物品终末消毒。
5.3.6　 心理疏导
倡导师生、员工维持正常的生活节奏，调整良好的心理状态，提供必要的校园支持。由此产生较为严重的抑郁和焦虑情况可寻求专业的心理帮助。
5.3.7　 经验总结
总结疫情发生的经验教训，加强重点环节管控，进一步加强健康教育，提高师生员工疫情防控的知识和技能，树立战胜疫情的信心。
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